

## ПРЕОДОЛЕНИЕ РЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРИМИЗМА-ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ ДУХОВНОГО ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЁЖИ

**Нурулхак Камар** –

кандидат философских наук, профессор, заведующий кафедры  
религиоведения. Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,  
проспект Рудаки 17. Телефон: +992 93-315-02-46 Эл.почта:  
нурулхагов@маил.ру

### Аннотация

В статье автор показывает, что в исламе есть место экстремизму, поскольку ислам, как отражение процесса строительства арабского государства и халифата, изначально приобрёл политический характер и сохранил этот характер до сегодняшнего дня. В республиках Средней Азии религиозный экстремизм проявляется преимущественно в виде крайнего ваххабитско-салафитского политико-религиозного движения, что отрицательно влияет на процесс духовного воспитания молодёжи, способствует привлечению ее к пропаганде экстремистских идеи и террористические группы. Автор показывает различные причины появления исламского экстремизма, подчёркивает его опасность для безопасности и стабильности общества и светского государства, предлагает пути их защиты от религиозного экстремизма.

**Ключевые слова:** экстремизм, ислам, молодёжь, салафизм, светское государство, идеологические истоки, ханафитство, духовность, мировые державы, региональные державы, интересы, движения.

In the article, the author shows that there is a place for extremism in Islam, since Islam, as a reflection of the process of building an Arab state and the caliphate, initially acquired a political character and has retained this character to this day. In the republics of Central Asia, religious extremism manifests itself primarily in the form of an extreme Wahhabi-Salafi political and religious movement, which negatively affects the process of spiritual education of young people and contributes to their involvement in the propaganda of extremist ideas and terrorist groups. The author shows various reasons for the emergence of Islamic extremism, emphasizes its danger to the security and stability of society and a secular state, and suggests ways to protect them from religious extremism.

**Key words:** extremism, Islam, youth, Salafism, secular state, ideological origins, Hanafiism, spirituality, world powers, regional powers, interests, movements.

Экстремизм был спутником политизированного ислама с самого начала. Поскольку ислам возник как политическое явление в процессе возникновения и формирования государства, Арабского халифата, он был парализован такфиром арабских доисламских религий и культур завоеванных народов, и он естественно переплетается с политикой, и эта характеристика сохранилась на протяжении всей истории ислама. Политический ислам существует сегодня в исламском мире в виде различных политико-религиозных движений, таких как «Хизбут-Тахрир»,

«Братя-мусулмане», «Исламское движение Узбекистана», «ТЕТ ХНИ», «Ваххабизм-Салафия» и т.д. Нынешнее состояние вовлеченности молодежи в эти движения, во что бы то ни стало свидетельствует об этой ситуации.

Термин «экстремизм» происходит от слова «ифрат», означает склонность к излишествам, а его употребление в религиозных текстах, помимо излишеств, означает непримиримость, т.е. непримиримость к другим идеям и мнениям. , и это в той или иной форме во всех религиях проявляется и показывает степен политизации религий. Конечно, все религии имеют определённое отношение к политике, но в разных религиях это отношение находится на разных уровнях. Все те военные действия, которые проводились под лозунгами такфира и джихада (священной войны на пути Бога) с целью подчинения многобожных племен (язычников и многобожников) Умме и завоевания других стран с целью установления халифата во времена первых халифов – сподвижников пророка. [2. 531с.]

Большинство набегов Мухаммеда на арабские племена-политеисты «заканчивалось большим кровопролитием, приобретением добычи и рабов, капитуляцией врагов и введением религии ислама». [2,531с.] Как сказал пророк: «Если кто-то убьет неверующего и имеет причину убить его, то его имущество (имущество) принадлежит ему». [4,67с.] Все эти военные операции, ничем не отличающиеся от сегодняшних террористических операций салафитов и ихванистов. Как и сейчас, они были оправданы именем Корана и Сунны. Даже сегодня салафиты, ихванисты или нахзатисты, прежде чем совершит свои террористические акты, сначала обвиняют своих жертв в «многобожии» и «богохульстве», основываясь на религиозных источниках.

В то же время победа арабов в процессе «священных войн» (джихада) в Аджаме способствовала арабизации региона. С этой точки зрения связь экстремизма и терроризма с национальной и религиозной принадлежностью является одним из самых болезненных вопросов, поскольку направлена на нарушение прав и свобод определённой нации и религии, как это можно наблюдать в арабских странах, отношение к национальности и культуре неарабского народов в начале распространения ислама. Об этом и сегодня свидетельствует антинациональный и антирелигиозный характер крайнего салафизма.

Таким образом, идеологическим источником исламского экстремизма, который сегодня тесно связан с учениями крайних политико-религиозных движений, является теория и практика раннего ислама, по мнению ваххабитов и салафитов, того же «чистого ислама». Конечно, после распространения ислама в других странах их учёные, имамы и богословы, особенно таджики и персы, имевшие в прошлом богатый опыт религиозного формирования и культурного творчества, попытались превратить ислам в нравственную и толерантную религию, используя интеллектуальные методы и элементы передовых культур того времени сделали ислам исламом. [1,204 с.]

Но сегодня экстремистское политико-религиозное движение рассматривает все творения, которые были созданы неарабскими народами для

развития и распространения ислама, как «инноватсии», «загрязнения» ислама, «ереси», даже «богохульства», при военной поддержке. - Политическая и финансовая поддержка Запада со стороны некоторых арабских государств Персидского залива под лозунгом возвращения к «чистому исламу» ведёт к ожесточённой борьбе с последователями различных мусульманских течений и сект, а также с любым мусулманином, не принимающих их взгляды. обвиняются в «ширке» и «богохульстве», наказание — смерть. Сегодня исламские экстремистские группировки, особенно салафиты, превратились в исламские террористические группировки и в соответствии с традицией первобытного ислама посредством убийств вселяют страх в сердца мусульман, не принимающих их взгляды, и хотят поместить свои учения в свою идеологию, как сказал пророк ислама: «Я был послан со словом (Кораном), и они помогли мне со страхом (который брошен в сердце врага). И пока я собирался спать, мне дали ключи от сокровищ земли». Абу Хурайра, сподвижник пророка, сказал: «Пророк Божий, да благословит его Аллах и приветствует, скончался, и теперь вы забираете эти (сокровища) себе», чтобы вынести их», сокровища. [4,99с.]

В действительности, когда речь идёт об исламском экстремизме, особенно о наследниках современного ваххабизма, т.е. крайних салафитах, то их религиозно-идеологический источник следует искать в недрах самого политического «чистого ислама», который ваххабиты-салафиты привнесли в современный ислам. Любая попытка исламских ученых оправдать «чистый ислам» Сунны на протяжении всей истории не принесла желаемых результатов. Каждый раз для отдельного человека, группы, правительства и власти, желающих защитить свои политические и экономические интересы в исламском мире, они обращаются к одному и тому же источнику и религиозному опыту того же «первобытного ислама» и его возрождения, чтобы добиться своих политических целей. Конечно, эта истина горка для религиозных фанатиков, но это истина, которую невозможно бороться с исламским экстремизмом и защитить от него молодежь, не признав его и не исследовав с точки зрения здравого смысла. Как ханбалиты, Ибн Таймия и его последователи, Имам Газали и его последователи, ваххабиты и другие защищали таким образом интересы правителей того времени и сеяли семена экстремизма среди мусульман. Если в прошлом лидерами сект, течений и экстремистских группировок были Имам Ахмад Ханбал, Ибн Таймия ал-Кайим, Ибн Абдул-Ваххаб, Саид Кутб, Маудуди и другие, то сегодня духовным лидером салафизма является самая влиятельная исламская террористическая организация. «Братия-мусулмане», которые связана со всеми другими экстремистскими исламскими движениями в мире. Ислам имеет большое влияние, самым известным богословом Ахли Сунны и Джамаата является Юсуф ал-Карзави. Всем известно, что Россия была единственной страной, которая встала на защиту мусульман Сирии, Ирака, Ливана и других во время событий «арабской весны» и открыто боролась против террористических группировок «Исламского государства». Однако Юсуф ал-Карзави вступился за террористическую группировку «Исламское государство», объявил Россию «врагом ислама и мусульман» и встал на защиту мировых и региональных держав,

которые, по признанию бывшего американского президента Барака Обама организовал эти террористические группы. [3,31с]

Следует сказать, что исламский экстремизм, помимо идеологических истоков, имеет также экономические, социальные и политические причины и факторы. Политическими причинами возникновения исламского экстремизма в современное время являются, прежде всего, следующие факторы:

1. Начиная с конца 70-х годов XX века в исламском мире наблюдается устойчивое положение фундаментализма. Этот процесс связан не только с политизацией ислама, но и с исламизацией политики. Политико-исламская система Ирана идеологически базируется на секте иснашарии или шиитского имамата и на протяжении многих лет постоянно пытается переместиться в страны, где последователи-шииты живут больше всего, чтобы оказать на них влияние. Можно сказать, что Иран является одной из региональных держав после Турции на Ближнем и Среднем Востоке, которая имеет военно-техническое и научное преимущество перед ханбалитско-ваххабитской Аравией, которая хочет быть одной из региональных держав. Исторически между этими двумя державами существовала конкуренция. Сегодня это противоречие сильно возросло на уровне геополитических предпочтений.

2. После распада Советского государства и разрушения мировой социалистической системы геополитическая ситуация в мире изменилась. Укрепились позиции США как единственного «гегемона» мира. Мусульманские государства, следовавшие в своем развитии европейскому образу жизни, искали независимый путь своего развития. В то же время конфликт между мусульманской и европейской цивилизациями также усилился, особенно в тех странах, которые слепо копировали европейский образ жизни. Мусульманские государства, следовавшие в последние десятилетия европейскому образу жизни, выбравшие путь «капиталистического» сейчас переживают трудный период и ищут эффективный путь своего развития.

В мусульманских странах экономическая и социальная ситуация сложная, к тому же она зависит от роста населения. Ограниченные возможности обеспечит занятость значительной части населения, слабость процесса индустриализации стран, низкий уровень их научно-технического образования способствовали увеличению рядов безработных и отрицательно повлияли на процесс индустриализации региона. В результате медленного развития отношений собственности увеличились ряды маргинальных групп. Исламский экстремизм оказывает большое влияние на эти маргинализованные группы, которые в основном состоят из молодежи.

В результате идеологическое пространство трудовых мигрантов было заполнено проповедниками крайних политико-религиозных движений, таких как салафизм, с зарубежными экстремистскими идеями. Недаром большинство тех граждан, которые были вовлечены в экстремистские группировки «Исламского государства» и до сих пор активно действуют в рядах таких группировок за рубежом, в основном являются трудовыми мигрантами Российской Федерации, которые являются носителями крайних религиозных идей. Поскольку

иммигранты живут и работают в чужой социокультурной среде, свободное время они проводят преимущественно в мечетях и в просмотре сетей Интернет. Например, по данным социологического опроса, проведенного Центром изучения современных процессов и научного прогнозирования РАН в 2017 году, на вопрос «В чем вы видите причину вступления некоторых иммигрантов в террористические организации и группировки?» " 79,50% респондентов ответили, что причина вступления иммигрантов в террористические группы - "попадание в ловушку обмана со стороны миссионеров этих организаций". [5, 19с] Таким образом, возникновение исламского экстремизма складывается из совокупности различных причин и факторов.

Можно сказать, что исламский экстремизм сегодня превратился в явление, оказывающее негативное влияние на процесс духовного становления молодежи, а предотвращение его распространения среди молодежи является одним из важных факторов ее здорового воспитания и защиты безопасности и стабильности общества в светских государствах. В целях предотвращения влияния исламского экстремизма среди молодежи мы предлагаем следующее:

- на всех уровнях системы образования обучение должны реализовываться таким образом, чтобы в полной мере способствовали формированию научного мировоззрения подрастающего поколения. В этом направлении гуманитарные науки, особенно научное религиоведение, должно занимать особое место;

- идеологические структуры светского государства должны иметь инфраструктуру, позволяющую непрерывно осуществлять пропагандистскую деятельность против исламского экстремизма и отдавать приоритет национальных и светских ценностей в этом процессе;

- сотрудничество стран Центральной Азии в борьбе с исламским экстремизмом должно осуществляться как на научно-теоретическом, так и на практическом уровне согласно совместной научной программе, поскольку мусульмане всех этих стран относятся к ханафитской секте, а исламский экстремизм, как и течение такфири-джихадистского салафизма, пытаются разрушить религиозное единство последователей этой секты ради достижения своих корыстных целей.

### Литературы:

1. Ахмадов Саид. Баъзе хусусиятҳои фикҳ ва каломи Имоми Аъзам Абӯханифа(р). Душанбе, "Соҳибкор", 2009, - 204 с.

2. Отахонов Т., Сулаймонӣ С. Донишномаи навини ислом. Душанбе. «Ирфон»,. 2014. – 1000 с.

3. Пояндашоев О. П. Россия под прицелом: некоторые проблемы глобальной безопасности. Краснодар.:Диалог-В, 2015.- 432 с.

4. Саҳеҳи ал-Бухорӣ. Ҷ.3 ҳадиси 2977. Душанбе "Эр-граф", 2008. – 520 с.

5. Ҳисоботи натиҷаҳои таҳқиқоти сотсиологии "Ифротӣшавии муҳоҷирони меҳнати Тоҷикистонӣ: заминаҳо ва оқибатҳо барои Тоҷикистон", Душанбе-2017, с.19